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Abstrakt: Příspěvek se zabývá studentským portfoliem, které chápeme jako jednu 
z dílčích pedagogických inovací v rámci pregraduální přípravy budoucích učitelů. 
 
Problémem je, jak zajišťovat dlouhodobost jeho vedení. Jen tak totiž může portfolio 
plnit svoji funkci formativní i bilanční, zachycovat a diagnostikovat profesní i 
osobnostní vývoj svého autora. Zdá se, že takovou možností může být tvorba 
prezentačního studentského portfolia a jeho obhájení v rámci alternativního pojetí 
státních závěrečných zkoušek z pedagogiky a psychologie. 
 
Závěrečnou část příspěvku tvoří zamyšlení nad postoji studentů k možnosti vytvářet 
studentské portfolio. Jsou analyzovány názory a postoje zjištěné na třech pedagogických 
fakultách, kde se v rámci Pedagogických dnů semináře k této problematice realizovaly.  
 
 
Abstract: This contribution deals with student portfolio, seized as one from partial 
educational innovations in the framework of pregraduate studies for future teachers.  
 
The problem is how to ensure its management lasting for a longer time. Only in this way 
portfolio can fulfill its formative and balance function, it can record and make 
assessment of its author's professional and personality development. Such a possibility 
seems to be a creation of the presentation student portfolio and its defense in the 
framework of alternative conception of state final examinations in pedagogy and 
psychology.  
 
Thinking about attitudes of students towards the possibility to create the student 
portfolio is the conclusion part of the contribution. Their opinions and attitudes are 
analyzed. They were stated at 3 faculties of education, where seminars concerning these 
problems during “Pedagogical Days” were realized.  
 
 
 



 
Měsíc září roku 2007 je v dlouhodobých záměrech kurikulární reformy prvním 
zlomovým bodem. Od září se začíná v prvních a šestých ročnících základních škol 
vyučovat podle školních vzdělávacích programů, které byly jako výraz individuální 
profilace škol vytvářeny podle závazného Rámcového vzdělávacího programu pro 
základní vzdělávání. Ve studiích a článcích na toto téma málokdy nezazní konstatování, 
že jedním z předpokladů neformálního splnění cílů a záměrů této reformy je náležitá 
připravenost stávajících i budoucích pedagogů na předpokládané změny.  
 
I za této situace ale nadále přetrvává jakási pomyslná konfrontace tří relativně 
autonomních představ: 
 

- individuální představy našich studentů o úspěšném výkonu učitelské profese, 
které se vytvářejí v průběhu pregraduálního teoretického studia, ale i na základě 
reflexe a zkušeností z různých typů praxí, ty jsou často zdrojem korekcí představ 
původních; 

- představy konkrétních škol a jejich očekávání, jak fakulty, kde se budoucí 
učitelé připravovali, „zajistí“, aby se mladí začínající pedagogové stali nositeli 
vyžadovaných změn; 

- představy vysokých škol – konkrétně pedagogických fakult – o prioritách škol a 
jejich aktuálních potřebách při nárocích, které na ně kurikulární reforma klade. 
Označení „představy vysoké školy“ je přitom značně nepřesné, protože se liší 
nejen na jednotlivých katedrách, které se na přípravě studentů podílejí, ale i mezi 
vysokoškolskými učiteli, kteří na nich působí.  

 
Není určitě snadné realizovat ve vzdělávání učitelů takové přístupy, které by na jedné 
straně respektovaly dlouhodobé záměry vzdělávání v Evropě a současně připravily  
budoucího učitele tak, aby mohl po vstupu do praxe bez problémů „naskočit“ do 
rozjetého vlaku kutikulární reformy.  
 
Je zřejmé, že bude nutno daleko více hledat takové přístupy v pregraduální učitelské 
přípravě, které budou akcentovat individualitu vzdělávaného subjektu, které ho budou 
pokládat za rozhodující autonomní prvek systému studia. Této skutečnosti odpovídají už 
teď stále častěji projevované snahy o aktivizující formy a metody vzdělávání, o takové 
postupy, které umožňují uplatňovat i vývojový aspekt studia.  
 
Domníváme se, že jednou z řady možností, jak přispívat k proměně učitelské 
pregraduální přípravy, je i tvorba studentského  p o r t f o l i a.   
 
 S t u d e n s k é   p o r t f o l i o   chápeme jako jednu z možných cíleně zaměřených a 
dlouhodobě koncipovaných pedagogických inovací, jejímž smyslem je kromě jiného 
přispět k uplatňování alternativních způsobů výuky v rámci komplexně působícího 
systému pregraduálního vzdělávání učitelů.  
 
Studentským portfoliem nejčastěji rozumíme formálně různě uspořádaný soubor 
materiálů, produktů vlastních činností studenta, reflexí jeho poznatků a zkušeností 



získávaných v rámci teoretického studia, různých druhů praxí, ale i v dalších aktivitách 
realizovaných mimo studijní program a ve volném čase.  
 
Studentské portfolio vyjadřuje individualitu studenta, jeho názorů, postojů, zájmů, 
hodnotové zaměřenosti, je odrazem jeho sociálních interakcí a může být svědkem jeho 
proměny v průběhu studia směrem k utváření lidské i profesní identity.  
 
I to jsou důvody, aby vytvořené studentské portfolio bylo od počátku jeho vzniku 
výhradně majetkem studenta a tuto skutečnost intervence ze strany vysokoškolských 
učitelů plně respektovaly.  
    
   
Na podporu zavádění a užívání studentského portfolia ve vysokoškolské výuce lze uvést 
řadu argumentů: 
 

- více stimuluje individuální vstup do budoucí profese a vytváří možnosti lépe a 
dříve se v ní orientovat, to se může projevit i pozitivní změnou ve vztahu k ní; 

- akcentem na osobní rozvoj vede k průběžnému aktualizování vnitřních 
potencionalit studentů  a přispívá tím k jejich celkovému (nejen profesnímu) 
sebeuvědomění; 

- je možností, jak systematicky pěstovat tvůrčí myšlení studenta a rozvíjet obecné 
rysy tvořivé osobnosti; 

- soustavná reflexe různých vlastních činností a zkušeností může studentům 
usnadnit dění ve škole chápat jako prostor otevřených kontaktů se všemi, kteří se 
tohoto dění účastní a tím přispívat k hlubšímu pochopení obsahu zvláště 
některých profesních kompetencí (diagnostických, komunikativních, osobnostně 
kultivujících); 

- nezbytné pedagogické vědění – explicitní i implicitní znalosti a dovednosti – 
získávané v kontextu reflexe praktických zkušeností mají pro studenta jinou 
hodnotu než při běžném způsobu studia teoretických poznatků; 

- posiluje pocit, že student má (do určité míry) svou přípravu ve vlastních rukách, 
může jí ovlivňovat, je v ní partnerem – stejně tak posiluje i vědomí vlastní 
odpovědnosti za výsledky v měnících se podmínkách – tyto pocity mohou být 
zdrojem přesvědčení o vzrůstající vlastní kompetentnosti. 

 
Pro vysokoškolské učitele vytváří studentské portfolio prostor ke stimulaci všech 
aspektů souvisejících s rolí budoucího učitele při naplňování vzdělávacích cílů pro 21. 
století. Je to zejména příležitost k posilování složky osobnostně rozvíjející, 
komunikativní, emocionální apod.  
 
Může být také jednou z cest, jak napomoci studentům k dlouhodobějšímu vytváření 
vlastního pojetí výuky, k poznávání autentického obrazu školy, světa žáků, i k důležité 
mezioborové integritě.  
 
Portfolio může být využíváno k autentickému hodnocení individuálních výsledků 
studenta při studiu na kvalitativně vyšší úrovni než je obvyklé.  



      
Jedním ze závažných problémů, který iniciování vzniku studentských portfolií může 
provázet, je problém délky jeho vedení. Charakteristickým rysem práce na studentském 
portfoliu by měla být její dlouhodobost. Jen tak totiž může portfolio zobrazovat profesní 
i osobnostní vývoj svého autora a odlišovat se i po formální stránce od různých 
písemných materiálů, které studenti v průběhu studia v seminářích vypracovávají 
(seminární práce, ročníkové práce, projekty, deníky praxe apod.). Aby toto dlouhodobé 
(či spíše relativně dlouhodobé) úsilí mělo viditelnou gradaci a tím byla podtržena jeho 
smysluplnost, jsou ze strany vzdělávací instituce zřejmě nezbytné určité zásahy. Tyto 
regulující snahy nevylučují na straně jedné třeba velmi osobitý a originální způsob 
práce jednotlivých studentů, ale na straně druhé vytváření prostor pro to, aby studentské 
portfolio skutečně plnilo svojí funkci vývojovou, stávalo se nástrojem hodnocení včetně 
hodnocení závěrečného. Určitý způsob regulace bude nutný i z toho důvodu, že i 
sebevolněji koncipované studentské portfolio se vytváří v určitém vztahovém rámci. 
Tím jsou studijní programy jednotlivých fakult případně i explicitně definovaný profil 
absolventa příslušného studijního oboru. 
      
Možnost, jak dlouhodoběji propojovat obě funkce studentského portfolia tj. funkci 
nejprve vývojovou a v závěru studia i funkci prezentační, představuje, podle našeho 
názoru, nabídka problémových okruhů k dlouhodobému řešení. 
 
Tato dostatečně široce koncipovaná témata by byla specifická tím, že by respektovala 
studijní program jednotlivých fakult, konkrétně obsah pedagogických, psychologických 
a dalších disciplin, který by se v tomto smyslu stával východiskem pro tvůrčí výběrovou 
transformaci do náplně studentských portfolií. 
 
Student by si je na základě svého zájmu, profesního směřování i konkrétních možností 
vybíral. Dostatečné množství materiálu by shromažďoval v průběhu celého studia.  
 
Impulsy k těmto svým aktivitám by student získával jednak prostřednictvím vybraných 
úkolů zadávaných v rámci výuky pedagogických a psychologických disciplin, (ale i 
v rámci předmětově didaktické složky přípravy), čímž by bylo možno rozšiřovat prostor 
pro konkrétní a neformální vnitrofakultní spolupráci. Zdrojem reflektovaných 
zkušeností by byly i různé druhy praxí, využívány by byly i mimostudijní činnosti a 
volnočasové aktivity.  
 
Toto několikaleté zpracovávání a vedení studentského portfolia by mělo gradovat u 
státních závěrečných zkoušek z pedagogiky a psychologie. Zkušenosti s jeho 
uplatňováním v závěru studia jsou však na většině fakult připravujících učitele zatím 
spíše ojedinělé.  
 
V jiné obsáhlejší studii, která se věnuje problematice studentského portfolia, 
navrhujeme, aby se alternativou k dosud užívanému způsobu realizace státních 
závěrečných zkoušek z pedagogiky a psychologie stávalo tzv.  p r e z e n t a č n í  
studentské portfolio. To by mělo umožnit studentům, kteří se pro tuto možnost 
rozhodnou, relativně odlišným způsobem než reprodukcí případně aplikací získaného 



teoretického vědění, doložit, že disponují řadou schopností, které jsou pro úspěšný 
výkon budoucí profese významné. Jde například o schopnost elaborace s problémem, 
schopnost kritického myšlení, monitorování a reflektování vývoje vlastních názorů, 
zkušeností a dosahovaných dovedností. V této výjimečné nestandardní situaci by mohl 
student „odkrýt“ i další potencionality své osobnosti projevené například schopností 
improvizovat.  
 
Vysokoškolským učitelům by toto pojetí SZZ mělo umožnit celostnější, komplexnější, 
autentičtější a tím snad i objektivnější posouzení, jak se dařilo rozvíjet případně 
dosahovat očekávané a požadované kompetence, profesní způsobilost i osobnostní 
kvality studenta.  
 
Způsoby, jakými studenty upozornit na možnost pracovat se studentským portfoliem, se 
budou patrně na fakultách lišit. Zdá se být účelné, aby pro vážné zájemce o tvorbu 
studentského portfolia, které by mělo být vedeno dobrovolně, byly na fakultách 
organizovány semináře. Ve svém obsahu by se zaměřovaly nejen na technické otázky 
spojené s výběrem materiálů, jejich analýzou, způsobem třídění a ukládání, 
s propojováním s absolvovanými disciplinami apod., ale i na výcvik potřebných 
reflexivních technik, na seznamování se s principy kritického myšlení, na cvičení 
k rozvoji myšlení tvořivého a tvořivosti vůbec, což má svůj význam pro rozvoj studenta 
obecně.  
 
Prioritou v problematice tvorby studentského portfolia, jestliže jej budeme pokládat za 
aktivitu zcela dobrovolnou, jsou postoje studentů a jejich přesvědčení o jeho 
smysluplnosti a využitelnosti.  
 
Jestliže z pozice vysokoškolského učitele soudíme, že by studentské portfolio mohlo 
vedle argumentů uvedených v úvodu tohoto příspěvku 

- napomoci studentům ke komplexnějšímu chápání nároků učitelského povolání, 
ale i vlastních profesních deficitů a předností 

- otevírat nové dimenze ve vztazích mezi studenty a vysokoškolskými pedagogy  
- přispívat k vytváření pozitivního obrazu sebe sama, což je v situaci určitého 

napětí v edukačním prostředí v souvislosti s kutikulární reformou mimořádně 
významné zejména právě pro začínající učitele 

bylo na místě ověřit tyto naše úvahy přímo u studentů. K tomuto účelu byly využity 
motivační a informační semináře, které se konaly v rámci projektu Zkvalitňování 
pedagogicko psychologické přípravy budoucích učitelů při Pedagogických dnech. 
Uskutečnily se na třech fakultách připravujících učitele v Liberci, v Plzni a v Českých 
Budějovicích za účasti více než 60 studentů na jaře roku 2007.  
 
Bez ohledu na pořádající fakultu většina účastníků seminářů by nabídku k vedení 
studentského portfolia akceptovala.  
 
K diskutovaným námětům se studenti vyslovovali překvapivě shodně s názory a 
představami autorky textu.  
 



Pro vedení studentského portfolia zaznívaly ze strany studentů nejčastěji tyto důvody:  
 

- pochopení vlastního profesního vývoje a celkově lepší orientace v profesi 
- tvůrčí činnost, poznání sebe sama, včetně schopnosti efektivně  se připravovat a 

dlouhodobě pracovat na nějakém úkolu, možnost prezentovat se v oblastech, ve 
kterých student vyniká nebo kterým se věnuje  

- zúročení různých mimoškolních aktivit s dětmi 
- může to být zajímavá forma sebevzdělávání 

 
Intervence vysokoškolských učitelů 
by studenti přijímali za předpokladu, že by si mohli 

- vybírat svého konzultanta, případně „specialistu“ pro tvorbu portfolia 
- konzultant by respektoval záměry studenta, dopřával by mu svobodu opři 

zpracovávání tématu a nepotlačoval jeho tvořivost 
- náplní práce konzultanta by mělo být zejména navrhování určité struktury 

portfolia, doporučování vhodných materiálů k danému tématu 
- upozorňování na souvislosti s obsahem studovaných disciplin či praxí 

 
Uplatnění studentského portfolia u SZZ z pedagogiky a psychologie 
vzbudilo zatím u účastníků seminářů největší rozpaky. Za pozitivní pokládají studenti 
možnost ukázat při těchto zkouškách své „silné stránky“, ve větší míře uplatnit vlastní 
názory, dokumentovat svůj osobní růst v průběhu studia. Někteří vyslovili obavy 
z práce navíc, problémem se podle jejich názoru může stát i výběr materiálů pro vlastní 
prezentaci. Uvědomují si také náročnost práce pro komisi a nejsou si jisti, zda lze 
takový materiál vůbec objektivně zhodnotit či klasifikovat.  
 
Využívání zkušeností se studentským portfoliem v budoucí učitelské práci 
 
Podle převažujícího názoru je možno portfolio vytvářet i jako pomůcku pro budoucí 
vlastní praxi zachycováním nápadů, reflexí zkušeností, ukládáním různých materiálů i 
popisováním negativních postupů a příkladů učitelů, se kterými se při různých praxích 
setkávali. Zaznamenali jsme, že i studenti nižších ročníků mají určité informace o 
změnách v pojetí výuky na základních školách a předpokládají, že jim vlastní 
zkušenosti s portfoliem mohou pomoci dobře pracovat i s portfoliem žákovským.  
 
Neočekáváme, že se v dohledné době práce se studentským portfoliem stane „masovou“ 
záležitostí. Při počtu studentů na fakultách připravujících učitele by to nutně vedlo ke 
snižování kvality těchto materiálů. Přesto by studenti, kteří o vedení portfolia projeví 
vážný zájem, měli od své vzdělávací instituce tuto možnost a příslušnou podporu 
dostávat.  
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